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A Debreceni Protestáns I,ap 
könyvnyomdája Debrecen, 

Nyomtató-utca 9. sz. A hova a 
lap szétküldésére vonatkozó fel­
szólamlások küldendők. Minden­
nemű nyomdai munkákat felvál­
lalunk és jutányos áron végezünk.

Meojeien belenként sűyszer szombaton, másfél ra.
Elíiflzetési ár: egész évre 12 korona, félévre ti korona.

Hirdetések jutányos áron közöltéinek.

Egyes számára 30 fillér.

A szerkesztőség és kiadóhivatal 
Debrecen, Nyomtató-utca 9. sz.

A hova a lap' szellemi és anyagi 
ügyeire vonatkozó összes közle­

mények, kéziratok, előfizetési 
és hirdetési dijak küldendők.

miERT?
Az ember számot vet sok mindenfélével, ellenségeivel a körülményekkel, anyagi dolgokkal, 

:sak azzal nem. a kivel legelsöbben kellene : önmagával.
Így vagyunk ezzel mint egyház is. Természetesnek tartjuk, hogy a magyarság legnagyobb 

része templomaink körül legyen tömörülve, hogy egyházakat tartsunk, ezek érdekében nagy terhe­
ket viseljünk és az államtól is egyenlő elbánást és méltányosságot követeljünk.

De ÍIZ|. hogy mindezeket miért tesszük, nem igen tudakozzuk. 2000 lelkész szolgál 
templomainkban, nem'azért talán, hogy állásuk legyen, s úgy a hogy nyomorogva éljenek : több 
tanítót tartunk dooO-nél, de vsak nem azért, hogy velők állandóan pereljünk s lerheink is nem 
azért vannak, hogy azért híveink zúgolódjanak. Intézményeink lentartásának, áldozattételünknek, 
papjaink, tanítóink alkalmazásának, követeléseinknek az állam s a társadalom iránt magasabb célja 
van a puszta létnél : a magyarságnak, az evangéliumnak segítségére lenni, híveinknek egy magasabb 
életelvet, erőt kölcsönözni, az államnak, a társadalommal haladását biztosítani ; megtartani ami el­
veszett. tökéletesebbé tenni a mi van s egy magasabb fejlődési formára átalhozni. .

Ezt a munkát végezi a nagv természet is, ez a törvénye a látható nagy világnak is. Min­
den fűszál, ‘még a gomba 'is tudja ezt. A maga egyéniségének kifejlesztésére törekszik s minden 
erejével azon van. hogy a szervetlen életetet szervessé tegye.

Megtartani ami elveszett, tökéletesebbé leírnia mi van, ezért jött a Megváltó. Ez a feladata 
az egyháznak és ezt a célt munkálták a gondviselésnek nagy emberei, Boeskay kinek ércszobra
áll és azok a kik utánna következtek. .

A magyar nemzet akkor sem volt boldogabb állapotban, mint ma. biai sem voltak sem
jobbak, sem nagyobb számmal, sem helyzetük nem volt szerencsésebb. Mind megvoltak azok az 
erők azok az elemek, azok a veszedelmek, a melyekkel nekünk is számolni kell. Bocskaynak az 
az'érdeme, hogy az erőket feltudta használni, az elemeket egybe tudta gyűjteni és magasabb egy­
kéébe hulla egyesíteni. így győzött. Ezt kell tenni nekünk is ...... ,

Ne folytassunk hát meddő vitatkozásokat, ne mondja az egyik: ti újítok, külföld eskedok 
s ne mondja a másik, fi elmaradottak, ti kényelemszeretők. Vessük vaiahara munkára kezünket 
kezdjünk dologhoz. Miért? A magyarság megépítéséért, egy uj megszentelő eletero atplantatasa az 
evangélium és egyházak örök feladatának mmikulásáért s közelebb a sötétség halojaba vergődő
világ megmentéséért.
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Ünnep után.
Lezajlottak a böszörményi nagy napok és 

azokon a magyar protestánsoknak, azután álta­
lában minden felekezeti különbség nélkül össze­
gyűlt hazafias magyar közönségnek ünnepei. 
250 lelkész, számos tanító, tanár, több esperes, 
egy-két megyei gondnok, Antal Gábor püspök, 
gr. Degenfeld a főgondnok és egész Hajdú vár­
megye. számos törvényhatóságok hódoltak a 
nagy fejedelem emlékének és lelkesedtek a sza­
badság, hazaszeretet, evangéliom eszméit hirdető
előadásokon. .

Még az országgyűlés és a kormány képvi­
selői is megjelentek s a prot. főrendeken (püs­
pökökön, főurakon kik között különösen a gr. 
Tisza elmaradása tűnt fel,) kívül, ott voltak és 
ünnepeltek mindazok, a kik most szamot tesznek 
a mi kis magyar világunkban.

Böszörmény jellegzetes alföldi varos, messze 
elterjedő területen, egyenes utcákkal, földszintes 
házakkal nagy telkekkel, szép középületekkel 
templomokkal, díszes városházával, egy nagy 
városban is számottevő piaccal és mindenekfelett 
derék lelkes magyar népével a Bocskay vitézei­
nek utódaival.

Kár. hogy ez alkalommal nem gondolt senki 
a hajdúság gazdasági és szellemi állapotát fel­
tüntető kiállítás rendezésére. De igy is megértette 
mindenki, hogy érdemes volt a hajdúságot a 
magyarság számára megmenteni s ez a nép tel­
jesen magára hagyatva, vármegyétől, feisöbbség- 
töl közszabadságban ; a jezsutáktól vallásában 
háborgatva, nem csak megélt, hanem fejlődött és 
a nagy alföldi földműves város típusra felemel­
kedve. egyházi, iskolai és városi közintézményeit 
rendre kiépítette. Ez az alföldi város típus, nem 
a legmagasabb és alatta marad azoknak a váro­
soknak is, melyek az alföld szélén a már ve- 
gyesebb vidéken emelkednek. A lakosok nagy 
pótadókat, egyházi, iskolai intézményeik fentar- 
tására óriási terheket viselnek. Az állam csak a 
végrehajtással és a bírósági intézményekkel mu­
tatja meg magát. Az az élet is a mely itt megnyil­
vánul, sok tekintetben egyszerű, elmaradt, de az 
alföldi magyarságnak önálló és sajátszerü élete 
s mely, hogy igy is kifejlődött és egyáltalában 
megmaradt a protestantizmusnak érdeme, mely­
nek egyházaiba ez a magyarság tömörült és 
menedéket talált. A protestáns vallás, különösen 
a mi kálvinista egyházunk sorsa az alföldi ma­
gyarság múltjától és sorsától elválaszthatatlan.

Annál nagyobb felelősség terhel bennünket 
a jelent és a jövendőt illetőleg, s ha a múlt 
dicsőségét magunknak foglaltuk le, ezt a felelő­
séget is vállalni tartozunk.

Ez a vállalkozás pedig az evangéliom élet­
teljessé tételén kívül az iskolai, társadalmi és 
közmozgalmak olyan irányú vezetésében határo­
zódik, hogy a magyarság számban, vagyonban, 
miveltségben megnövekedve betöltse az alföldet, 
melyen "több nép megfér, mint a mennyien ösz- 
szesen most az egész országban lakunk.

S miért nincs tényleg annyi s miért ván­
dorol ki még az is a ki itt lakik ? Mert ez az 
ország nem a nép számára van berendezve s 
az evangéliom világossága még nem teljes.

Az ünnepnek az a feladata, hogy megpi­
hentessen, magasabb eszmekörökbe vonjon és a 
nagy célok elérésére szükséges egyetértést elő­
hozza és lehetővé tegye.

Hajdúböszörmény a szives vendéglátásban 
kitett magáért, egyházi s más szónoklatok, alkalmi 
és magán gyüléskezések, beszélgetések s maga 
az ünnep nagy eszméket sugall, nagy terveket 
érlelt s régi titkos vágyukat szabadított fel.

Erősödtünk az egymás iránti szeleteiben. 
Nemcsak azért, mert messzeföldről régi ismerő­
sök. iskolatársak, rokonok, jóbarátok gyűltünk 
ez alkalommal össze, hanem azért is, mert mint 
ugyanazon pálya hivatalosai, a magy aisúgnak 
minden részeibe szét szórt tagjai is megismer­
kedtünk egymással és fogadást tettünk arra nézve, 
hogy egymást ezután einem hagyjuk, közös dol­
gainkat közös erővel munkáljuk és a ref. lel­
készt testületet megalakítjuk. íme ez a böször­
ményi ünnepség egyik maradandó hatása.

De a három napra terjedő ünnepélyen elég idő 
volt arra is, hogy az ország s benne egyházunk 
és a magyarság tűrhetetlen sorsáról, közállapo­
taink nagy romlásáról is szót válthassunk egy­
mással. Megdöbbenő vonásokban bontakozott ki 
az értesítésekből és értesülésülésekből a helyzet 
képe s általánossá lett a meggyőződés, hogy 
ezeken segíteni kell.

Eszméket és terveket is hallottunk, a me­
lyeket egyetemes erővel kell foganatba venni. 
Ezek részben az evangéliom és kultúra intenzi­
vebb terjesztésére (vasárnapi iskolák felállítására, 
ifjúsági egyesületek létesítésére és a népgondozás 
kiterjesztésére) vonatkoznak, részint közállapotaink 
megjobbitására, a nép és lelkészeink anyagi 
helyzetének biztosításában s különösebben a 48. 
XX. t.-cz. teljes foganatba vételében állanának. 
Jól tudjuk, hogy ez utóbbi csak a szekulárizá- 
ció utján érhető el. De úgy látjuk, hogy e cél 
felé törekszik, az ultramontanismus is, midőn az 
egyházi javak megváltására országos mozgalmat 
indított és az autonómia neve alatt az államot 
kisajátítani készül.

Ennek a szándéknak ellene kell állanunk, 
de a mi az autonómiát, ezt a hivatalnokait maga
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választó, magát megadóztató és ügyeit maga in­
téző szervezet, létrejövetelét illeti ; erre szívesen 
kezet foghatunk és arra is, hogy az egyház 
szent céljaira akadályozóig ható, a magyarság 
terjesztésének útjában álló papi javak az ál­
lam, illetve a földéhes és most kivándorló nép bir­
tokába adassanak.

500 millióra becsülik e javakat. Ennyit 
vagy még ennél is többet szeretne a fekete In­
ternationalismus a szerencsétlen országon behaj­
tani. Ennyi vagy még ennél nagyobb összeg 
várható a papi birtokok értékesítésétől, ha e ja­
vak hosszú törlesztésre a szegény nép birtokába 
jutnak. 500 millió korona kellene itt az ultra- 
montanizmusnak, hogy vérbe-fagyba boruljon 
ez ország. De majd ez összegből le­
hetséges lesz mind a népoktatás ügyének, 
a legmagasabb tudományos és kultur intézeteknek 
ellátása és felállítása mind az elhanyagolt köz­
egészség ügy, kórházak, ingyen orvoslás és gyógyí­
tása más vagy a nemzet fáját érdeklő kérdéseknek 
megoldása.

E célok nem felekezeti célok, s igy kivite­
lökre minden felekezet és fajkülönbség nélkül 
egyesülhetünk és egyesülünk is, ha a felvilágo­
sítás, kölcsönös kapacitálás munkáját megkezd­
jük és a magyar kath. testvéreinkkel s a hala­
dás barátaival összeköttetésbe lépünk.

Ha ez a lépés megtörténik, ha ez a közóhaj 
megvalósul úgy nem Idában ünnepeltünk bö­
szörményben s nem hiában estek a város, a tár­
sadalom és egyesek áldozatai.

A szobor állítás megnyerte a belső 
jelentőséget és az egészből az állam a magyar­
ság és a haladás vették a legnagyobb hasznot. 
Ha ezek mellett a mi jutalmunk sem fog elma­
radni, annak a magyarázata csak az lehet, hog\ 
mint Bocskay idejében a protestantizmus istá- 
polása s fentartása még ma is állami érdek.

dr. Ferencsy Gyula.

szegény, üldözött megvetett, elhagyatott árva. De volt 
egy talizmánya, erőnek, gazdagságnak kiapadhatatlan 
kutforrása, minden törvények summája a szeretet, mely 
mindent pótol s mely semmivel nem pótolható.

Volt pedig a szegény anyának egy nagy és ha­
talmas testvére, ki neki és gyermekeinek lakhelyet haj­
lékot adott s kit szintén szive egész melegével szere­
tett, bár az sokszor mostohán bánt a szegény testvérrel 
és többi testvérei mellett háttérbe szorította. Mégis a 
szegény anya a legmélyebb hála, engedelmesség és 
szeretet érzelmeit oltotta gyermekeibe a hatalmas test­
vér iránt. ....................

Történt egyszer, hogy hosszú tél köszöntött be. 
Hideg, kemény zivataros hosszú tél. A szegény anyára 
és gyermekeire a legzordonabb idő szakadt. Hiába ta­
kargatta, oltalmazta kicsinyeit, a szív lángja nem birta 
felmelegiteni a dermedt tagokat, a szeretet biztató sza­
vai nem esi lapíthatták az éhség fájdalmait. Ekkor igy 
szólt az édes anya hatalmas atyafiához : testvér segíts 
rajtam ! Nem koldulni jöttem, hanem igazságot köve­
telni. Emlékezzél meg az én kiváló szolgálataimról, 
hűségemről, önfeláldozásomról és légy méltányos hozzám, 
íme a másik testvéredet gazdagon táplálod, királyi díszbe 
öltözteted, gyermekeit tejbe-vajba fürösztöd, mig én és 
magzataim éhen veszünk. Pedig bizony mondom, nem 
vagyunk rosszabbak amazoknál. A mivel bírsz, azt mi is 
segítettünk megszerezni s mindaz minket is épen úgy 
illet, mint a többieket. Add ki azért az örökségből a 
mi részünket!

Nem lehet, felelt a hatalmas testvér. A mit a 
másik testvéremnek már odaadtam, itt a te kedvedért 
vissza nem vehetem. Te különben is erős, életképes 
vagy, tápláld gyermekeidet tovább is úgy mint eddig. En 
tehetsegem szerint segítek rajtad, kicsinyeidnek szaka­
dozott ruháit meglöltozom, éhségüket egy darab kenyér­
rel megenyhitem. Hanem aztán megkívánom, hogy azok 
nekem szolgáljanak s felettük veled egyenlően ren­
delkezzem. „ ,

Mit volt mit tenni a szegény anyának, köszönettel 
elfogadta a kínált alamizsnát, mert nem nézhette, hogy 
szivének magzatai éhen haljanak. Zúgolódás nélkül nézi 
azóta, hogy gyermeke* száraz kenyeren tengődjenek, 
foltos ruhában járjanak, mig a többiek vígan lakoznak 
és fényesen ruházkodnak s mindezekért ugyanannyi 
szolgálatot ugyanolyan hűséggel teljesítenek. 1 ájó szív­
vel, de csendesen tűri, hogy amazok a fényes örökség 
birtokában függetlenül szabadon élnek mig ő kénytelen 
bele nyugodni, hogy gyermekei felett mások rendelkez­
nek nevelésüket mások vezetik és irányítják. Megelégszik 
azzal hogy őket magáénak nevezheti, szerető szivére 
szoríthatja.

Rege egy édes anyáról.
„Ismerek egy édes, ah árva anyát, ^
Mely búnak eredten epeszti magát.

Pedig olyan hü, olyan gondos jó anya volt. Imádta 
gyermekeit, azokért élt, küzdött, nélkülözött, ehezett, 
rongyoskodott, hatalmas ellenségekkel szembeszallott, 
óriásokkal hétfejü sárkányokkal viaskodott. Viharban, 
záporban keblével takarta, Ínségben, szükségben véré­
vé! táplálta édes gyermekeit. Es nevelte okét derek 
emberekké, nagyokká, bátrakká, Istenben bízókká, mun- 
kaszeretökké. Holott nem volt gazdag, sót nyomorult

•Felolvastatott a Tiszavidéki lelkész! kör értekezletén.

Szomorú történet, de az benne a legszomorubb 
hogy igaz. Ez az elhagyatott, szerető édes anya a pro­
testáns egyház, féltve őrzött dédelgetett gyermekei az 
iskolák, hatalmas, erős testvére az állam. Hogy ki a 
másik, előnyben levő, kitüntetett, bőségben élő testver ? 
könnyű megérteni. A fenti bus rege híven mutatja e 
háromnak egymáshoz való viszonyát, semmit nem na­
gyit semmit nem tódit azon. Mindnyájan ismerjük egy­
házunk és iskoláink történetét, küzdelmeit a hazáért, 
szabadságért, nemzeti nagyságért hozott áldozatait, me­
lyek oly nagyok, oly fenségesek hogy én gyöngének 
érzem magamat a méltatásukra.

Nem mondom, hogy e téren kissebbek a testvér
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rom», efiház érdemei, de ho8, ön^ellenségben ,,.e*s|a 
maradnak a mieink mögött azt állítom. Ok tudták mié 
küzdenek. A közös erővel kiküzdött nemzeti javak, 
előnyök nagy része, a szabadság, állami önállóság, 
kultúra, tudomány, művészet áldásainak java az o . 
zsebeik tömvén s nemzeti közvagyon aranyam , m g 
mi hasonló értékű négy százados múlt után elünk ab 
ami a küzdelemből megmaradt, a mit a haza es netnze 
mt«’ áldozatul nem követelt tőlünk s örüljünk, ha a 
vérünkkel védett haza megengeei, hogy a tarszekerekro
lehullott morzsalékot felszedhessük. ....

Nagy áldozatokkal végső erőfeszítéssel alapítottak 
és tartották fenn prot. őseink az iskolákat. Es ez is ’o- 
lak. minden állami hozzájárulás nélkül, még a legne­
hezebb időkben is melegágyai voltak a lángoló haza­
szeretetnek trónhüségnek törvénytiszteletnek. Es ez is­
kolák hanyatlása, elzüllése, életerét sebzene meg az 
államtestn'ek. Nem kötelessége-é hát az allamnak a 
prot. egyházakat, és iskolákat minden erejebol támogatni 
es a többi egyházakkal egyenlő elbánásban részesítem .
Épen ezt a kötelességet kodifikálta az 1848 • NX. t. c.
Az akkori vezető férfiak fenkölt leikülete részrehajlat­
in n jog és igazság magaslatára. Fájdalom, csuk rövid

Ü ’’ Azóta a haladó század mind nagyobb követelmé­
nyekkel lépett fel iskoláinkkal szemben, míg erotorra- 
sáinkat az óriási léptekkel haladó állam és.társadalom 
annyira igénybe vették, hogy az iskolák fejlesztesere 
nem volt tehetségünk. Mi lett volna most természete- 
sebb és elsöbbrangu kötelesség, mint a magyar nemzeti 
eszmény erős várainak, a prot. iskoláknak megszilardi- 
tasa az 1848 XX. végrehajtása által. Es mit tett az 
állam eddigelé ennek végrehajtására ? falán megadta 
a prot. iskoláknak a törvényben biztosított segélyt 
Nem. hanem e helyett törvényt alkotott a felekezeti 
tanítók járandóságairól s e törvényben megszabta azok 
járandóságait jóval csekélyebb összegben, mint a ie11 
dórok, vasúti pályaőrök, postaszolgák és más 4 elemi 
osztályt végzett alkalmazottak járandóságait. Azt pedig, 
hogy a tanító fizetésén kívül az iskolának más szükségei 
vannak, egészen figyelmen kivüi hagyta. De a mit tett, 
azt sem tette ingyen, úgy mint törvényben megállapított 
kötelessége egy kis részének teljesítését, mint az egy­
házzal szemben fennálló régi adósságának törlesztését, 
hanem tette úgy, mint kölcsönt, viszontszolgálat fejében. 
A járandóságokról szóló törvénynyel egyidejűleg törvényt 
alkotott a hitfelekezeti tanítók jogviszonyairól s e tör­
vény a nyújtott alamizsna fejében iskolai autonómiánkat 
annyira megnyirbálja, hogy az egy gyönge papit várrá 
törpül.

Nem akarom száraz idézetekkel fárasztani a t. 
tagtársak türelmét, egyszerűen utalok a nem állami 
elemi népiskolák jogviszonyairól szóló törvényjavaslat 
illetőleg már törvény — 7. 9. 15. 21. 23. 24. J5. 
3J. t^-aira. A ki ezeket elolvasva és megértve iskolai 
önkormányzatról álmodik, az méltó az optimisták dísz- 
elnökségére. Szándékosan mellőztem azokat a szaka­
szokat melyek spécifíce a nemzetiségi iskolák ellen 
irányulnak és a mi szinmagyar iskoláinkat épen nem 
érintik. A fent említett szakaszok ép úgy elkobozták a 
mi jogainkat mint a nemzetiségekét. Már pedig a haza 
ellenségeit a haza támaszaival egyenlően kezelni, — egy 
gyermek hibájáért a többieket a legjobbakat is egyenlően 
büntetni, sem nem méltányos, sem nem igazságos.

Ilyen viszonyok közt a prot. egyház napról-napra 
évről-évre fokozatosan veszti el a talajt a népiskolákban 
és ezt a talajt napról-napra hódítja el a hivatalos körök ré-

részéröl az anynyit hangoztatott jogegyenlőség a rculcsapá- 
sával mindenképen megkülömböztetett kath. egyház. Mar is 
ott tartunk, hogy a klerikátizmus lassú elonyomulasat csak 
a vak nem látja. Állami intézményeinknek csaknem 
mindenikén megérzik a tömjénillat. Valamennyi hivatal­
ban megtartják a kath. ünnepeket. Az alsobo es felsőbb 
iskolákban, sőt az egyetemen is találkozunk a romai 
egyház szent jelvényeivel, — de vájjon hol latjuk — a 
történelmi képek között is a Luther, Kálvin, vagy karolt 
Gáspár arcképét ? A katonaság kirchenparadet csinál 
űrnapján, de vájjon van-e tudomása a retormacio ünne­
péről -•> — Kaptunk kongruát, tanítói hzetesrendezest, 
közigazgatási államsegélyt — három esőcseppet egy 
likkadt mezőre, — de ezért viszonzásul bele kell nyo­
módnunk, hogy még egyszer annyi hulljon a másik kövér, 
gyöngyharmatban fürdő mezőre. Holott ezt a tál leneset 
már egvszei eléggé megfizettük szent örökségünk, auto­
nómiák'megcsonkításával. Ilyen minálmik a valláséit
egyenjogúsága. . .

És ezt az irányzatot a társadalom is támogatja 
talán mert önkénytelenül is érzi, hogy manapság csak 
ebben a jelben lehet érvényesülni. Elhangzik egy bútor 
férfias, rajongó felekezeti öntudattól, sziklamozgató hittől 
izzó nyilatkozat a dunántúli székfoglalóban. * Es más­
nap a "napi sajtó unisono zengi az anathemat az 

elfogult" az ,elmaradott" a „gályarabok koraba illő 
gondolkozása" kálvinista főárra, a ki soha nem „revi­
deálja" a maga nézeteit. Oh bárcsak tiz ilyen emberünk 
lenne még, a háromszáz év előtti hitvallók lelkevel 
telve, bizony nem kellene féltenünk a magyar szót. De 
hogy’ liven fiakat nevelhessen az egyház ahoz nélkülöz­
hetetlen a többi vallásokkal való egyenjogúság, megfe­
lelő anyagi berendezkedés s e mellett az önkormányzati 
jog épségben tartása. Szóval az 1848 XX. végrehajtása. 
Ezt kell tehát követelnünk, ezért kell síkra száltanunk 
e zászló körül tömörülnünk.

Elég próbáját adtuk már türelmünknek, szerény­
ségünknek az államhatalom kicsinylésével szemben. A 
szelíd, busongó anya eleget kesergett már a gyerme­
kein elkövetett méltatlan bánásmód felett. Tovább is 
Így folytatni, hasonló lenne az öngyilkossághoz. A kinek 
az Isten életet adott, annak kötelességévé is tette hogy 
élte fenntartásáról, életszükségeinek beszerzéséről gon­
doskodjék. Nekünk életszükségünk az 1848 XX. végie- 
hajtása, vétek lenne erről tovább is lemondani csupa 
udvariasságból, vagy gyávaságból, csupán azért, mert e 
kérdés bolygatása a hatalom birtoklóira nézve kényel­
metlen. Minden rétege a közéletnek a bankigazgatóktól 
az utcaseprőkig tömörül szervezkedik, jogokat követel 
és jogokat nyer és javítja sorsát. Miért kei! csak a prot. 
egyháznak öíbetett kezekkel nézni meglevő jogainak 
elkobzását ? Tömörüljünk mi is és követeljük ott ami 
a mienk. Ha mindjárt célt nem érünk is, ha ránk tá­
madnak, letorkolnak is, de legalább észrevesznek és ez 
mindenesetre jobb sors mint ha senki sem törődik ve­
lünk. Ne keressünk közbenjárókat s • főként ne engedjük 
hogy togadatlan prókátorok tegyék népszerűtlenné 
ügyünket. Ne várjuk a galamb megsütését se iőuraink- 
tól, kiknek a mi nyomorúságunk Hekuba, se ujságvál- 
lalatoktól, melyek a prot. ügyekben csak jó üzletet 
látnának. A kinek fáj, az tapogasa. Nekünk fáj hogy 
még mindig be van zárva előttünk a jog és igazság 
országának kapuja ; zörgessük azt, mig nem nyittatik.

Sipos József,
ref. lelkész.

* Miuthaesak egy Perényi, Thurzö, Nadasdy szavát hallanók 
a XVI. század végéről.

M
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Egyetemes 1 elkészegy esíilet.
Üssünk a szeg fejére !

Szorgalmasan olvasgattam szaklapjainkat, egyház- 
közlönyeinket és azokban a lelkész! hivatal mi­
voltáról annak kongregációjáról, egyházi állapo­
tainkról, a tenni valókról, az akadályokról, itt-ott a re­
ménységről, másutt meg a lemondásról, a szélrózsa 
minden irányából bizonytalan rezgésekben hangzó néhol 
csak nyögdécselő nyilatkozatokat.

Vettem az óriási fáradságot. Átböngésztem újból 
az eleitől végig lapjainkat. Aztán elővettem szellemem 
egységesítő fotografálóját, de — Ur Isten ! — Valame­
lyes egységben kidomborodó kép helyett mozgófényké­
pet nyertem két pólus között :

Egyik csoport a külön lelkészi hivatal és testület 
mivoltával, sőt jogos meglétével is bizonytalanságban 
vannak : vacilíálnak. .

Ezek nyögdécselnek (hála Istennek igen kevesen 
vannak) s magukat még e merőben szakértekezleten sem 
mervén emancipálni, a „nagyságos“ „kegyelmes“ urak 
„vezetését“ reményük.

De hála az Istennek ez nem presbvteri, trak tusi, 
superintendentialis stb. „kegyelmes“ ülés, a hol a sup- 
remációra nézve néha nem jő tekintetbe az uralkodó 
urainkkal szemben sem a szeg fejére ütő szent Pálnak 
a megfelelő önismeretre serkentése : „Avagy mindnyájan 
apostolok-e azok, vájjon mindnyájan magyaráznak-e írást.“ 

Merőben lelkészi szakegyesület, továbbképző, iránvitó- 
kört, s értekezletet akarunk tán, vagy mi ?

A másik pólus a deréknak puha beadása. Ezek 
vagy világi nagy uraink érzékenységét kiméivé (de hi­
szen azok nem állanak semmi becsületes egyesülés és 
alakulás elé), vagy az u. n. hivatalos egyházra való 
tekintettel, vagy az elégedetlen papi elemtől félve ala­
posan beadták derekukat zengicsélvén: „A kongresszus 
eszméjét mi elejtettük ! Meggyőződtünk arról, hogy ez 
kivihetetlen.“ Elejtettük? Hm! talán elejtették ?! Kivi­
hetetlen? de tálán kivonhatatlan, — mi alól? ... Va­
lami esperesi vaskalap alól.

(Hol a vastag nyak ? Ott ugy-e, a hol puhítani 
kellene rajta ?)

Nem oda Buda ! Hát sokan sokat vacilláltok. nem 
akarjátok tudni, hogy az „anvaszentegyház“ „egy test" 
„egy lélek" ugyan de „sok tag" De az Isten a tagokat 
helyheztette külön-kiilön a testbe, a mint akarta. Hogyha 
mindazok egy tag volnának, hol volna a test.

A ti hivatalotok magától az Istentől rendelt s 
maga az Ur Jézus által alapított külön álló tag az egy 
.testben (nem római klérus,. de nem is a mai lesem- 
mizni törekvő értelemben, hanem a biblia, szigorú jó­
zan helvetica confessió és a józan logika értelmében. 
Igen ! külön önálló „diakonia“ vagytok, az anyaszent- 
egyház tagozottsága, bibliai értelmében.*

De meg a profán szerviségeknél is érvényesül a 
józan ész praktikus követelménye :~ma. „szakértelem“, „szak 
foglalkozás," a szaktestület, (szakgyülés) stb. értelmé­
ben. Én az isteni eredetű anyaszentegyházi, tagsági 
cáfolhatatlan bizonyságot kívánom hangsúlyozni.

Mivel pedig az anvaszentegyház isteni elve az

* Olvassátok csak a többek között Mat. 3 : 2, Jan. 1 : 38. 
3 : 5, 20 : 21, 22, 28 : 20 ; Kor. 12, Ef. 1:4; Helv. conf. XVlIi: 8 §. 
stb. stb.

egység (ismét nem római értelemben), az „egy test és 
egy lélek“ : a tagok (lelkészi. tanítói, tanári stb) részéi, 
egyénei (lelkészek, tanítók, tanárok) nem lehetnek egyé­
nileg egymástól izoláltak, hanem egy egységes tagság­
ban, testületben egygyé köttettek t. i. mindenik a maga 
hivatása, tagsági mivolta szerint. Ez alapon Kor. Ef.) 
joggal és korrektül mondható „egyetemes és egységes 
lelkészi hivatal" vagy testület ; épen igv; egyetemes 
tanítói, tanári stb. testület.

Az ugyanazon „tagság"-hoz (Pál) köznyelven : 
szakmához tartozó tagoknak pedig a bibliai „egység“ 
és a gyakorlati észszerüség józan elvénél fogva nem. 
csak egyénenkint külön-külön, hanem valamennyinek 
együttesen, egyetemesen : egységesen egy értelemmel 
és szívvel is kell magukat gyarapítani, irányítani, szak­
májukban önképézni. (Ezt gyanús szemmel nézni csak 
a túltengő hatalmukat féltő Urainknak juthat eszébe. 
Ki gáncsolhatta joggal pl. a legközelebbi egyetemes ta­
nítói, tanári kongresszust ? Senki.)

Logikátlanság azt hinni, hogy az egyetemes szak­
képzésnek az egyetemes lelkészi kongregáció az esz­
köze. Hiszen ez pars pro toto. Lz csak attribútum 
avagy származék.

Miből kell származnia az egyetemes lelkészi kongre­
gációnak ? Olyan valamiből, a mi nem efemer, nem elő 
és eltűnő vagy tünedező, hanem állandóan az egyete­
mes összejöveteleken kívül is létez«> és hatásosáé mű­
ködő egyetemes lelkészi önképző és irányító kór.

(Folyt, köv.)

Objektiv.

Pázmány táborának liarcza a Cahini 
praeáfestinatió tana ellen.

Ismeretlen kézirat közlése kapcsán irta Dr 
Böszörményi Géza.

11. A kézirat.

Versengő Beszélgetés a szabadakaratnak te­
hetsége felől.

Katholicus és református köröd.

Kaihol: Isten hozta Földi uramat.
Reform : Magam is iparkodtam.
Kath: hogy. hogy mondgya a tölui uram. hogy 

iparkodot maga is holot azt tanittvák. hogy az ember­
nek legalább a jóra szabad akarattya eintsen. Rine . 
praedikállyonak tehát ? mi az oka, hogy őket a lóra 
annyiszor ösztönzik ? sőt mi annak az haszna .

Eef: Uram tsak hajhat valami hasznot a lelki 
tanítás a jóra való ösztönözés a' lélekben ha a sza­
badakarat benne meg legyen is fojtva.

Kath: mit használ az, ha a láb asz égett béresünk­
nek pfftantsollyuk is, hogy összve tett kézzel kérjük is, 
hogy allyon talpra, mennyen a dologra i nem leje ur 
gazda vólna-é az a’ ki elől meg kötné szolgáját, az után 
ösztönözné a futásra.

Ref: ne űzzön csúfot belüliünk az Ur.
Kath > In’ mentsen meg. de én ezt a két dol­

got meg nem egyeztethetem : a’ Calvinisták azt hiszik . 
hogy a’ jóra szabad akarattal nem bir a lelek, meg i 
össsze gyűjtik a’ népet fenyegetik az In büntetésévels
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ha magzattyokat szépen nem nevelik ha atyokat, anyó­
ka! nem tisztölik, ha haragot tartanak.

Ref -, ezeket maga parantsollya az ln es ezek 
nem árt néha a feledékeny népet ösztönözni.

Kath ■ nem az it a kérdés, hanem az, hogy no 
2Van lehet haszna az oktatásnak, dorgálásnak, bünte­
tetnek ha az akaratban a szabadság tehetsege meg J 
tolt és a' malasztól megkapatván kentelen a jora ve 
temedni, a roszaságot helyébe sem nem ^szthat se 
Pl nem követhet ? meg kellenek erre feleim, máskép 
mind hiába valóságot beszél az irás, mikor minket osz- SS, mert ibol akár beszel akár nem, maga magnak 
a" léiek semmi jót se váloszthat, ugv hogy
tást a lelek kövesse is. IT . L.xnvvétJM: Utóm nem olvasta az Lr Kalvius könyvet
a' ki mvggfelel erre és azt mondgva : Nem haszonta­
lan úgy mond még a kárhozatra vetendokben is a fed- 
S, S Lz alatt a jóra szabad akarauva mncs » * 
leiek : mert az olyan feddések okét marjak es iey
poklot maris kezdetik el vélek.

Kath : Szép igazság az Istenben . ez hat Lalv
nus felelete ?

Ref: í gy vagvon. „ ...
Kath : ez annyit tészen : hasznai az ösztönzés : 

mert a veszendőkkel a poklot el kezdeti, az az arra 
hasznai a' serkentés, hogy fájjon Mar azt •
ez a feddés avval a fájdalommal együtt mire hasznai 
ha szabadakarat nintsen ? semmit sem hasznai tehát 
az az feddés se magára, se a belőle eredeti lelki faj­
dalom nem használ, nem is vette hasznát senki. , 
mivel ez a" felelet felébe káromkodó, ielebt ‘ lét én 
megmarad kérdésemnek egész neheze l ram . oktalan 
minden praedikatió, ha szabad akarat nincs az ember­
ben : sőt igazán mondák Alexandriai Kelemen es az 
Cvrillus hogy a feddés, büntetés merő igaztalan tira- 
nússág, ha maga nem választva magúnak az o szabad 
akarattyával a leiek a' dicséretes jót. vagy ellenben a 
büntetésre méltó gonossagot. (Giern, ström L. 1. Y11
L. ti. de adóra.) , .

Rét : az akarat szabadsága megtagadasara az írás 
tanít, írva vagyon : hogy minden jóságos cselekedetet 
az ur malasztva viszen vegbe bennünk.

Kath : Írva vagyon : hogy" a mellyel végbe viszen 
bennünk, azt velünk és szabad akaratunk sérelme ne- 
kül viszi végben az Isteni mulaszt. Kern én, úgy mond 
s. Pál (lílor. lő. 10.) hanem az In' malasztya vélem na 
köt töb. ihol munkálkodunk mi is a maiasztal együtt.

Ref: igenis de kentelenül lehetetlen, hogy a ma­
la szt meg szuliya a lelkünket, hogy az akarat ellene
álljon a mulaszt erejének.

Kath : hogyan esett tehát, hogy az urnák oly sok 
szép malasztya hiába hullott a zsidók szivére . mi 
nem tettem ugv mond lsai 5. 4. « szülőmmel. mutatta 
arra a malasztra, mellyel meg nem áldottam szerelmes 
népemet ? sőt bőven is osztogattam azt reájok V itt a 
lelaet ébresztő" s más egyeb belső mulasztókról be­
szel az Lr : mert ha csak az kilsö jótéteményekről 
vólna a" beszéd azt felelhetné a Zsidóság : mit nem 
tettél LTam ? belső malasztidat meg húztad tőlünk. A 
A jó In" hát a jóra ösztönöző sz. malasztit emlegeti, 
mellyel a Zsidók szivét fenyegette. Már megmutattak, 
hogy az erős malasztidat meghuzhad tőlünk. A jo In 
tehát a jóra ösztönöző sz. malasztit emlegeti, mellyel 
a Zsidók szivét fenyegette. Már a zsidók megmutatták, 
hogy az erős malasztot is le rázhattya ember a o lei­
kéről. Vártam úgy mond az Ur, hogy szőlőt teremne és 
.. í -i.-i I__ k'úmm a7 Urat mnndffva mec az ur :

vallvon mihelest belénk önti az Ur a malasztyat, az 
akarat szabadságát ezonlul megfójtja-e . a mint Cal- 
ri„7r a «agvon8« tulajdon mozdulása az akaratnak a 
lóra mikor a" mulaszt valami jóra igazittya 
J ’ Ref azt Írja Calv. 1. 6. de liber arbit item inan,id J. Sets. bJ can 4. Coned. £
erőtlenségünk csak segítségé a mulaszt mint ha kivé 
vén a mulasztót valamire való vólna tehetsegünk. Az a 
mi szentül végbe viszünk, egészen es epsegessen 
mind a" malasztnak túlidon munkája is P^menye
úgy'1 mond* a kik s?abad°akai4toik° tulajdon mozdulást

nem mozdul az akarat ámbár mozgassa is a mulaszt. 
Sen jó mankónk csak a malasztnak munka,« ha 
Ugv vagyon a dolog, olyan a lelkünk mint a torzok 
meg nem indul, ö magúban ollyan, mint azele . Y 
kegyelmetek nem azon pogány filozófusok kozu
kik azt tanították, hogy a vétkes embernek nem a lelte
vétkezik, hanem a testöl a leiekhez ragadott, . Y
rósz indulati ? Vagy abban a gondolatban varrnak 
ben volt Ágoston, mint Mamchheus . hogy . -
kdzünk, u^ mond, hanem más egy termesze vet!kéz* 
mi bennünk. Mert Calvinus ‘Ilyeneket amtván, mit 
mond egyebet, hanem hogy: ha valami jósa ( 
kedelre indul szivünk, v. g. midőn az isteni dicséré 
indul szivünk, mozdul akaratunk, nern nn dicsérjük az 
Urat hanem egyedül tsak a bennünk levő malaszt . a 
mala’szV k,ÓU,? a megtérő Dóvid-dal 
tam In' a te nagy irgalinassságod szerint, a mi leikunk 
ott csak olyan, mintha ott se vólna. Úgy- ,
azon említett filozófusoknak tanítása ? Ugye jól mond y 
Plotinus L. I. Enn. pag. 6. Ha önnönmaga a lelek nem 
vétkezik, hogy hogy itiltethotik es buntetetheük me • 
és hogy ez a" beszéd a józan elmevei ellenkezik . U0y e 
rosszul7 beszél az is, a’ ki a" végbevitt jósa go s c S o le k 
detett egyedül a malaszt munkájának mondgy ’
ugv hogv abban az akaratnak semmi tulajdon része c 
légyen ? Azért adatik á malasat, hogy .elünk munkaő 
kodgyék, bogy akaratunkat vezesse Sem en M > 
s. Pál, hanem az In’ malasztya véle, máskép nzt mond 
hatná az ember, hogy a kísértet is csak maga - 
végben a vétket, a" lélckk ahoz semmi köze - •

Ref: mi Galvinussal azt tanittyuk, hogy az „ 
béri szív akkor is igyekszik, akkor is munkálkodik, a - 
kor is megvagyon benne az akarat, mikor a m* j5- 
valamit végben viszen benne.* (L. o. de h • ■

Kath : hogyan mondhattya, tehat Calvinus, hory 
a ki az akaratnak különös mozdulást enged oszve lep
a sz. lelket. , r ■ . *

Ref: bút ha meg inditya alkalmatossá teszi-e
* Az eredetiben törölve. • •

mert ha a malaszt meg nem indittya a lelket, semmi
jóra sem alkalmatos. . . .

Katii: hát ha meginditya alkalmatossá teszi-e a 
jóra ? a lélekk a" malasztól vett ereje miben all . pe- 
lagiánusok nem vagyunk, ha azt hiszük is, hogy a ma 
laszt nélkül az érdemes cselekedetek végben yitelere 
magányossal! az akarat erőtlen és teheti en, az e e 
nék az Urnák tisztán megvallani; hogy midőn az aKa- 
ratot a’ malaszt megindittya, ketten lógnak a J° .^se,en 
kedet teljesítéséhez, mint sz. Pál mondgya Cor. lo. 
az In" malasztyából vagyok pedig a" mi vagyok, es a- 
ö malasztya hivalkodó nem volt én bennem, hanem Bő­
vebben munkálkodtam mindnyájoknál, nem én pedig a

, , I ..... ' Cza QP. P.trve^
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dűl, a' malasztnak nem tulajdonitya s. Pál a, végbe 
vitt jó cselekedetek, liánéin, hogy mind a’ malasztnak, 
mind az akaratnak a’ munkája.

(Folyt, köv.)

TANÜGY.
Az igazgató-tanítóság.

(Két közlemény.)

I.

Az alsószabolcsi reform, egyházmegye májusi 
közgyűlése révén, újra felszínre került az igazgatótani- 
tóság kérdése. A hézagos tudósításból, amely ebben az 
ügyben napvilágot látott, csak annyit lehet egész hatá­
rozottsággal megállapítani, hogy az alsószabolcsi egy­
házmegye az igazgatóságok felállítását kötelezőleg ki­
mondotta s azok munkakörének megállapítására nézve 
bizonyos elvi határozatokat hozott.

Részint ez az újabb állásfoglalás, részint mert a 
hevesnagykunsági egyhámegye, (amely az elemi iskola- 
igazgatók s helyi tanítótestületek munkakörének szabá­
lyozása tárgyában már két évvel ezelőtt tervezetet is 
adott ki) épen most fog dönteni ebben a kérdésben 
arra indít engem, hogy a kérdés lényegét a legilletéke­
sebb nyilvánosság előtt igyekezem megvilágítani. Köte­
lességemmé teszi ezt egyfelől az a körülmény, hogy a 
hevesnagykunsági tervezetet, amelyet egyéb illetékes 
körök mellett most az alsószabolcsi egyházmegye elv­
ben szintén magáévá tett, intencióiban tökéletesen is­
merem, — másfelől hogy most, a mikor a „Népiskolai 
Szervezet“ újjá alakítása előtt állunk, igen kívánatos 
volna ha az e tárgyban meginduló eszmecseréből vala­
melyes életrevalóságot lehetne belevinni a magyar kál­
vinista nép egyedüli oktató intézetének belső szerve­
zetébe ; de mindenek felett való kötelességem c tárgy­
ban újra felszólalni azért, mert komoly meggyőződésem 
hogy népiskolai oktató-nevelésünk irányítására és mun- 
kálására ütött a 12-ik órája a helyi tanítótestületek 
korszerűen életrevaló szervezésének.

Az időből kimaradt ósdi rendszertelenséget végre 
valahára ki kell zárni a haladásban vezetésre hivatott 
kálvinista népiskolából ! Ezt követeli a stagnálást nem 
tűrő kor kényszerítő logikája, amely kérlelhetetlenül 
keresztül gázol minden maradiságon s vagy uj életet 
önt a megvénhedt, elpetyhült organizmusokba, vagy 
megadja nekik a kegyelemdöfést.

A nagyobb egyházak tanítótestületeinek iskola­
ügyünk érdekében való organizálását nem annyira a 
tanítók érdeke bár ez is sokat nyer vele, nem is épen 
a lelkészek könnyebbsége, hanem egyesen az egyház 
egészséges fejlődése parancsolja. Mert nem az igazgató- 
tanitóság szervezése itt a lényeg, hanem a tanítótes­
tületeknek felekezeti oktató-nevelésünk irányítását a és 
nmnkálására, hivatalos és hivatásos vezetés mellett való 
chkötdGzésc.

A tanítótestületek munkakörét úgy kell szabályozni 
nálunk is amit azt — nehány felekezet népiskoláit ki­
véve — minden rendű és ragu iskolánál látjuk, hogy 
t. i, a tanítók, a presbitérium által választott és felelős­
ségre vonható igazgató vezetése alatt, havonkénti szak- 
.tanácskozásokat tartsanak. Itt komoly megbeszélés tár­

gyává tegyék tanítványaik erkölcsi és szellemi nevelését 
fegyelmi vétségeit, a tanítás elvégzett anyagát és mód­
szerét, az oktatás esetleges gátoló körülményeit, a ne­
velés és rendtartás elveinek egyöntetű alkalmazását, az 
iskolaszéki elnök minden alkalommal meghívandó.

Hogy micsoda jelentőségük van az ilyen tanács­
kozásoknak, azt minden gondolkodó ember beláthatja. 
A mi reform, népiskolai oktatásunk a maga tulajdonké- 
peni belső életében, a legtökéletesebb rendszertelen­
ségben leledzik. Hiányzik belőle a kialakult pedagógiai 
és didaktikai elvek tudatosan együttes alkalmazása, az 
általános iskola-pedagogiában nincsen tervszerűség, az 
oktatásban alig van módszer, az egész esztendő mun­
kájában jórészt ismeretlen az anyagbeosztás.

Minden tanító külön-külön a maga szakállára és 
rizikójára dolgozik. Ott veszi munkába a tanítás anyagát 
és akkor, a mikor kedve tartja. Némelyik három hónap 
alatt mindent elvégez. A másik az utolsó két hónapra 
tartogatja a fogósabb dolgokat, nehogy a vizsgára el­
párologjon. A legfőbb és egyedüli zsinórmérték a tan­
terv., amelyet — törikszakad — el kell végezni, mert 
jön a — vizitáció ! Persze aztán a rettegett papok e- 
lőtt is a maga szakálára és rizikójára szurkol minden 
egyes tanító, aki szegény feje védekezni sem tud, ha 
pl. VI. osztályos növendékétől azt kívánják, hogy egy 
adott alkalomra imádságot rögtönözzön ...

Az organizált tanítótestületben egyöntetű, logikus 
munka foly. Minden tanító elkészíti évelejére a maga 
egész évi tananyagbeosztását részletesen, azt együttesen 
— egymásét megbeszélés tárgyává teszik s csak ha 
mindnyáját helyben hagyták, terjesztik be az, iskola­
székhez megerősítés végeit. A szakszerűen vezetett tes­
tületi munkálkodás közben rájönnek, hogy bizonyos 
körülmények között, amelyekkel a havonkénti tanácsko­
zásokon kiki beszámol, egy azon idő alatt, sem minő­
ségileg, sem mennyiségileg nem lehet mindig egyenlő 
munkát végezni s rá kell hogy jöjjenek, arra is hogy 
a mi tanterveink a maximális anyagot írják elő, amely­
nél többet nem, de kevesebbet lehet, sőt sokszor kell 
is tanítani. Aztán ott van a mindenféle bajok legfőbb 
forrása : a fegyelmezés.

A modern pedagógiának nincs fontosabb ága, 
mint a fegyeiemtan, annak azonban lélektanilag indo­
kolt, humánus és nevelő erejű alkalmazása s még elébb 
tüzetes megismerése, csak is úgy lehetséges, ha terv- 
szerűen, egységes elvek szerint jár el benne a testület 
minden tagja. , „

Hosszan lehetne még tárgyalni a testület kötelező 
együttműködésének rendkívüli előnyeit; de ennyiből is 
nyilvánvaló, hogy a tanítótestületek munkakörének egy. 
felelőségre vonható s az iskolafenntartó által választott 
igazgató vezetése melletti szabályozása : az iskolaügyre 
nézve a fellendülést, a versenyképességet, a komoly, 
céltudatos haladást jelenti ; a tanítókra nézve pedig az 
egyesülésben rejlő nagy erőn kívül azt, hogy eddigi 
rendszer nélkül való nehéz munkájúknak mind elvégzé­
sében, mind felelőségében egyaránt osztozik nemcsak 
az egységes, együttműködésre kötelezett testület, de 
amennyiben ennek tanácskozmányairól minden egyes 
alkalommal tudomást kell hogy vegyen az Iskolaszék is: 
folyton vállalja és fedi minden eljárásukat maga az is­
kolafenntartó. S a mi ezeknél nem kevésbbé lontos, a 
havonkénti tanácskozások eredményének beterjesztése 
révén, összefogna mintegy, az elöljáróság a tanítótes­
tülettel és következetes, egyetértő dologtevéssel, az 
együttes példaadás nagy hatalmával eleven életet 
vinnének az egyházat éltető gyökérzetbe : az iskolába-
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Minden hclv értelmi és erkölcsi színvonalát az a 
fogékonyság mutatja, ahogyan a haladást képviselő s 
vezetésre hivatott szellem megbecsülése a koztudatban 
ízvükcrel ver . . S van-e a reform, egyháznak gon- 
EKZ tagja, aki nem ismeri be, hogy azt a szinvo- 
naínt csakis a becsületes, együttes es következetes 
munkával lehet megemelni.

Farkas Imre.

KÖZÉLETÜNK.
A haj ti u böszörményi ünnepségek.

{T„v nemzeti, mint protestáns egyházi szempontból 
kiváló ímentnségü ünnepségek központja volt 1. o 
1—3 iiHj.jain a legnagyobb és legjelentekenyebb hajdú 
váró- Bu-zörménv. Ekkor leplezték ott le a nagy hajdú 
í, u'delem B»rAvy István emlékszobrat, s ekkor tar­
tónak ott nagy gyűlésükét a magyar protestáns irodalmi 
társaság, a tiszántúli ref. egyházi értekezlet es a ma­
gyar ( varig, belmissziói egyesület.

.hm:us 1-én d. e. mar telve, volt Debrecen a 
ma-var globus minden vidékéről egybe sereglett, lóként 
t iryházi férfiakkal, kik mindannyian H.-Böszörmény tele 
törekedtek, hova délután fel Ö óratájban Zsilinszky 
Mihály és Í,r. Degenfeld .József vezetése alatt zsutoit 
vonattal meg is érkezvén, a fellobogózott varos utcain 
át. melyen érdeklődő nagy közönség szazai ezrei altat 
nézetve*, bevonult a rengeteg számú kocsiból álló menet 
a varosba, s kiki a figyelmes és előzékeny rendezőség 
állal vele előre tudatott lakására vonult, hogy onnan
gyűlésekre menjen. .. ., .

Az első nap estéjén tartott gyűlések roviu ideig 
tartottak. A j.rot. Írod. társaság gyűlését Zsilinszky Mt- 
kiuu v. b. t. i. a társaság másodelnöke, a tiszántúli 
egyház; kvzht gyűlését pedig Gr. Gegenfeld József 
egyh. kér. főgondnok, mint az értekezlet világi elnöke 
vezette, ki ;s megnyitván a gyűlést, mindenekelőtt telol- 
vartatta Kiss Arán 'püspök, egyházi elnök levelét mely­
ben az ősz pátriárcha aggkorának gyöngesegeire hivat­
kozva, lelkesítő meleg hangon kéri Istennek áldását a 
b dll Városban tartandó ünnepségekre.

A közgyűlés táviratilag viszontüdvözletét küldte 
táv maradni kényszerült egyházi elnökének.

Majd Szolnokv Gerzson lelkész a helyi egyház 
Meg Kálmán főjegyző pedig a város nevében üdvözli 
a közgyűlést, a mire az elnöklő gróf felölt.

/>, Erdős József értekezleti jegyző előterjesztette 
a Ltlki,yäsz tor kod ás kapcsolatban a lelkipásztor belmisz- 
sztGi munkakörivel ez. pályamunka bírálatát a nagvvá- 
lasztmány javaslatával együtt a bírálat elismerő, meleg 
bangón szói a munka érdemeiről s mivel az ismeretlen 
r’x rzö a mégis ki bgásolt részleteket átdolgozta, s a 
krvánt pótiásukat a műbe beillesztette, a nagyválaszt- 
man . javaslatára a közgyűlés előtt felbontatott a pályamű 
it'ligcs le wie. melyből Osiky Lajos debreceni tlieol. 
akad. tanár neve tűnt elő. í1 elolvastatta aztán ez elnök 
Csikynek egv levelét, melyet ő még természetesen név­
telenül s arra az esetre adott be. ha müve elnyeri a 
pályadijat. Szerző, elejét veendő minden koliernetlen- 
ke<i(. megjegyzéseknek, kijelenti e levélben, hogy ez az 
ö munkája egyáltalában nem rövidített alakja annak a 
1 hgv icikipásztorkodástani munkának, melylyel közelebb

a Luther-társaságnál nyert pályadijat, avagy ez utóbbi 
nem a másiknak kibővítése, mert mindkét mu külön 
rendszeren épült, és külön téglából egybeveti epulet.

Megemlékezelt a titkári jelentés az elhunyt nagy 
választmányi tagokról, kiknek helyét a közgyűlés a 
következőleg töltötte be.

1. Női választmányi tagok: Groí Degenfeld Maria 
Stvada Gyuláné Báró Radvánszky Béláné Báró Banlly
Dezsöné. , , ,, x

0 Lelkészt választmányi tagok : Baltazar Dezső 
dr. esperes, Széli György esperes, Győri Lajos

3 Világi jellegű tagokul: Doinahidv Elemér egyh. 
m gondnok. Fekete Márton egyh. m. gondnok, Bary 
József egyh. m. gondnok, Fényes Endre egyh. m. gondnok. 
Heltneczy József egyh. m. gondnok, Fráter Barnabas 
egyh. m. gondnok.

Csiky Lajos értek, pénztárnok jelentette, hogy 
van az értekezletnek 18 választó és 1 <5 rendes tagja, 
kik közül azonban indítványára, mert éveken ái nem 
fizettek tagsági dijat, 9-et kitörölt a közgyűlés a tagok 
közül. A kitöröltek nevei különben nem olvastattak tel. 
Takarékpénztári könyvön van az értekezletnek öo88 k,
14 fillér vagyona. , . , ,

Eröss Lajes theol. tanár indítványává megbízta a 
közgyűlés Dr. Erdős József theol. tanárt a második 
helvét hitvallásnak magyar nyelvre lefordításává), es az 
értekezlet tulajdonaképen leendő kiadásával. A részletek 
elintézése a nagy választmányra bizalott.

Az értekezleti közgyűlést Görömbe.y Péter esperes 
buzgó imádsága rekesztetle be.

Vasárnap reggel 8 órakor különvonaton éikczctt 
Hajdúböszörménybe Darányi Ignácz miniszter és Justh 
Gyula, a kápviselöház elnöke, 84 országgyűlési képvi­
selővel együtt s más vonaton érkeztek a törvényható­
ságok küldöttei és sok más érdeklődő. A bevonulás 
elén 800 tagú lovas bandériuma haladt két diadalkapun 
át a városháza elé, hol Somossy Béla polgármester üd­
vözlő beszéddel fogadta az érkezüket. Színes, ragyogó 
képet nyújtott a sok diszruhás alak, a nagyszámú re­
formátus, lutheránus és görögkatholikus lelkész, kiknek 
le<ma"vobb vésze szintén a maga papi öltözetében je­
lent meg. Kilenc órakor ünnepélyes istentisztelet tarta­
tott a Bocskay-téri templomban, melyen Geduly Hen­
rik nyíregyházai ág. hitv. ev. vallásit lelkész imádkozott 
s Dicsöfi József Debrecen vei. lelkész egyházkerület] 
föjecrvzö tartott egy minden elmét megragadó hatalmas 
szép beszédet. A templomból a szobor leleplezésére ment 
a nagv közönség : ezt megelőzőleg azonban rövid me­
gyei díszközgyűlés tartatott. A szobor előtti emelvényen 
először Veszprémy Zoltán tőispán beszélt . majd Balt ha­
zár Dezső eszeres mondta el ünnepi beszédét, a mely 
alatt lehulott a lepel a szoborról. Majd meg Benedek 
János országgyűlési képviselő mondta el ennek alkalmi 
ódáját llgv a templomban, mint a szobornál nagy lel- 
tűnést keltett Beke Antal hajdúböszörményi orgonista- 
kántor, amott íölséges orgona játékával, itten pedig a 
szakszerű vezetése alatt álló dalárda precíz elő­
adásával.

A szobormű két alakból áll: fent a magas talap­
zaton álló Bocskaynak pompásul sikerült alakjából és 
egy talapzat alján álló hajduvitézböl. Bocskay az ado­
mány levelet nyújtja le a hajdú vitéznek, ez pedig a 
jobbjával meghajtja lobogóját az ö nagy fejedejme előtt, 
baljában pedig toliakkal ékített süvegét tartja. Ezután a 
koszorúk elhelyezése következett : Justh Gyula a kép
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viselőház, Darányi miniszter a magyar kormány, Papp 
Elek képviselő az országos függetlenségi párt koszorú­
ját tették le a szobor aljára s utánok a törvényhatósá­
gok, egyházak, iskolák, irodalmi társulatok számtalan 
koszorújának letétele következett. Megemlékeztek a 
nagy fejedelemről az amerikai magyar reformátusok is, 
kiknek koszorúját Harsányi István bridgeporti lelkész 
tette íe a szobor lábához. Az ünnepélyt a városháza 
udvarán díszes sátor alatt rendezett közebéd követte, a 
melyet azonban csaknem teljesen elrontott az óriási 
felhőszakadás, mely valóságos vizözönt árasztott a nagy 
hajdú városra, úgyhogy annak utcáin szinte teljesen le­
hetetlen volt jó darabig a közlekedés.

Az ünnepségek harmadnapján délelőtt 9 órakor a 
Kossuth-téri templomban a magyar prot. irodalmi társa­
ság és a tiszántúli ref. egyházi értekezlet közös disz- 
gyütést tartottak, a melyet Zsilinszy Mihály v. b. t. t. 
lendületes szavakkal nyitott meg, majd Balogh Fereucz 
méltatta egyházi szempontból Bocskay Istvánt és sza- 
badsagharcat s Dr. Kórössy Kálmán debreceni ügyvéd 
tartott felolvasást „Bocskay István és szabadságharcá­
nak méltatása alkotmányjogi szempontból“ cim alatt. 
Merőben lehetetlen a kiváló történettudósnak s a re­
mek tollú és ékes elöadásu jogásznak e felolvasásait 
kivonatosan közölni, igy hát csak annyit mondunk, hogy 
mind a két beszéd óriási hatást keltett s ha majd meg­
jelennek azok a magyar prot. irodalmi társaság emlék­
könyvében, méltó gyönyörűséggel fogják eltölteni olva­
sójukat. Kozma Andor, a Kisfaludy társulat tagja mon­
dott még magas szárnyalása ünnepi ódát, a mely után 
a díszközgyűlést gr. Degenfeld Sózsef lelkes beszédben
berekeszt ötté.

Az egyház által adott nagy ebéd után búcsút vet­
tek a vendegek, őket páratlan vendégszeretettel fogadott 
házigazdáiktól, a nemes hajduvárostól s hfror“ szep 
kedves napnak emlékével eltelve megtértek otthonaikb 
áldva a nagy fejedelemnek emlékezetét a kinek köszön­
hető jórészben az, hogy a magyar református egyház 
ma is áll és ilyen nemzetet átöltő fényes ünnepsége­
ket rendezhet.

IRODLOM
Csak az igazság ...

Nagytiszteletü S. Szabó József tanár ur a kon 
firmátióra előkészítő katekhizmust a mai kornak 
meafele&leg átdolgozva közrebocsátotta, a konyvec e 
béltartalmával átdolgozása milyenségével nem célom 
foglalkozni, előttem most csak a könyvecskének «ta­
lapja az a mire megjegyzéseim vannak. A könyvnek 
címlapján ugyan is ez áll: irta Szoboszlai Pap István 
a tiszántúli református egyházkerület püspöke, közre­
bocsátotta Révész Bálint a tiszántúli református egy­
házkerület püspöke, belől pedig az előszóban az is 
megvan mondva, hogy a könyvecske kibocsátása lbo6- 
han tehát ezelőtt 50 esztendővel történt

Én határozottan állítom, saját világos tudatom 
alapján, hogy az itt át dolgost kateclnznmsnak, nem 
a„ az első kiadása a mi a Revesz Bálint ur Kozreno 
csátásával jött létre, ez állításomat bizonyítom azzd 
hocry én a nevezett katekhizmust mar 184^-ben, tehát 
14°évvel elébb nyomtatásból tanultam.

Ugyan is Lányi János kocsordi akkori lelkész 
hozott Sárospatakról 21. nyomtatott iv papirost, azt 21. 
konfirmándus között — kik közt voltam én is szétosz­
totta, az ára volt egynek egy garas vagyis három váltó 
krajcár, — és mi azt a nyomtatott papirost, összehaj­
togattuk nyolcadrészbe, s lett belőle egy kis könyvecske 
a melynek címlapján ez volt nyomtatva. VaUdstevö 
katekhizmus, szentvacsorával legelsőben élni kívánó^ kis­
ded keresztyének részére. Sárospatakon nyomtatta Kádas- 
kay András 1837. Ez a könyvecskét a mint akkor 
megtanultam, úgy tudom 65 év után ma is, arra is 
világosan emlékszem, hogy abban a könyvecskében, 
csak két könyörgés volt, úrvacsora vétele előtt és után, 
de a kenyér és bor vételéhezi ima hiányzott, mi 
tehát a könyörgéseket egy Superville nevű könyvből 
tanultuk meg, — ahoz tehát kétség nem férhet, hogy 
az itt átdolgozott és közre bocsátott káténak nem az 
az első kiadása a mit Révész Bálint püspök ur 1856-ban 
közrebocsátott, mely könyvecskében már akkor feltűnt az, 
hogy az általam 1842. tanult agenda, alig valamiben 
különbözik attól, (csak a ki könyv nélkül megtanulta az 
egyiket) csak az veheti észre abban a mint olvassa egyes 
szavak vagy kitételek különbségét. S törődtem rajta 
hogy itt félreértésnek kell lenni, de akkor elhallgattam 
vele, most azonban, nagytiszteletü S. Szabó József 
tanár ur uj ruhába öltöztetve bocsátotta a gyülekezet 
kezébe. Már pedig ennek folytán azt, hogy remélhetőleg 
évtizedeken keresztül annyi ézereket tév hitben tartson 
a könyv eredete felől, ezt nem vihetem el a telkemen 
s a mit róla tudok az igazság érdekében elkeli mondanom.

Hogy kiirta ez örökbecsű könyvecskét, ezt meg­
határozni nehéz, mert a mit én tanultam, azon az iró 
neve nem volt felírva, hanem az öszeesésekböl hiszem, 
hogy nem Szoboszlai Pap István püspök ur irta, mert 
a pataki kiadás címlapjára belől ez van nyomtatva.

Hogy e vallástevő katekizmussal miképpen bánjék 
a lelkitanitó arra nézve a hivatalos útba igazítást fel­
találja abban a liturgiában (a 28 és következő lapokon) 
a mely a tiszáninneni ev. ref. vallásu egyházkerület 
számára kiadatott Sárospatakon 1814. 8-adrét.“* Ebből 
a feliratból az látszik, hogy a kezünk alatti könyvecske 
a nevezett liturgiából szerkesztett kivonat lehet, minthogy 
azonban abban az időben az egyházkerületek, külön 
territóriumok voltak, hogy azt Szoboszlai Pap István 
akor még mint közpap is, kivonatozta volna, kizártnak 
látszik; szóval minden körülmény oda mutat, hogy e 
kathekizmus eredetét a múlt század 2d, 3d, tizedében

Hanem ezzel ez a dolog nem lehet lezárva, én 
abban a véleményben vagyok, hogy magának a könyv­
kiadónak kötelessége, hogy gyermekének védelmére kel­
jen s ha lehető a maga igazát világosságra hozza .: 
azon szerencsés helyzetben lévén, hogy a főiskolai 
könytár rendelkezésére áll, melyből sok rejtett dolgot 
lehet ki nyomozni, — én azonban azt hiszem, erre az 
ügyre, hamarabb lehetne világosságot deríteni a sáros­
pataki főiskola könyvtárában ha olyan szakértő mint 
például nagytiszteletü Zoványi tanár ur szives volna 
ott utánna járni, az ügy különben megérdemelne, mert 
ha tudjuk például, hogy Ursinus Zakanas es Olivinaus 
Gáspár századokkal ezelőtt mit Írtak és pedig idegen 
nyelven, bizony nem válik dicsőségünkre, ha egy olyan

* Ez nem ok. Később is lehet egy általában ismeretes és 
bevett ágendára hivatkozni s épen mert ez általánosan jónak ta­
lált kathekizmus későbben készült, kellett is hivatkozni arra. Szerk.
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könyv mely legkevesebb SA századig az egyik legfon­
tosabb vallásos aktus az úrvacsorával helyes életre ké­
szít. nem találna meg a maga igazi szerzőjét.

Jó tehát várni és jóreménységben lenni.

Penyige.
Jakab Antal,

ev. ref. lelkész.

KÜLÖNFÉLÉK.
— Igazgatóválasztás. A pünkösti király­

ság és a duchrobocok prófétaságához az aka­
démiai rector professzorság sokban hasonlatos. 
Annyiban is, hogy mindezen állások évepkint 
változók, annyiban is, hogy a választottakra 
nézve nagy kitüntetést jelentettek. (X olna még 
egy harmadik hasonlóság, hogy a prófétát ural­
kodása után élve temetik el, az akad. rektort 
meg élve eszik meg). Ez a kitüntetés érte most 
a kollégiumban Eröss Lajost a theol. akadémia 
tudós tanárát, a széles körben ismert és szere­
tett férfiút. Minden tiltakozása ellenére f. hó 6-án 
egyhangúlag öt választotta meg a kollégium aka­
démiai tanácsa. Nem csak azért, mert még ed­
dig következetesen kitért e nagy felelőségü és 
fényű állás elöl, hanem azért is, mert az egye­
temmé fejlődés küszöbén és az általános átala­
kulásban reá van szükség. Ujá alakítandó az 
egész kollégiumi szervezet, más alapra helyezte­
tett a tanárképviselök választása, most jött el a 
bölcsészeti akadémia és szak formális szerve­
zése és sok más fontosabbnál fontosabb ügy. 
Mindezek felelőségteljes intézése elől nem sza­
bad a választottnak kitérni és mi megvagyunk 
győződve, hogy Eröss Lajos ha nem kereste is, 
sőt tiltakozott is a rektori hivatalra való megvá­
lasztás és kitüntetés ellen, a megtörtént válasz­
tást elfogadni és viselni kötességének tartja. Tette­
ket várunk tőle és áldozatot, egyben pedig erőt, 
egészséget kívánunk neki. Itt említjük meg, hogy 
a jogikar dékánja dr. Kovács Gábor lett s a Ideo­
lógiai karon pedig Csíki) Lajos következik, le­
gyenek ők is szívből üdvözölve. Virágozzék és 
növekedjék vezetésük alatt a főiskola. Vivat.

— Botrányos állapotok a biharmegyei iskolá­
ban. Dr. Móricz Ernő megyei főorvos e napokban Hi­
fi armegve alispánjához terjedelmes beadványt intézett, 
amelyben élénk színekkel festi le a biharmegyei isko­
lákban uralkodó állapotokat. A főorvos szerint Bihar- 
mejrvében a kuruzslás rettentő mértékben el van terjedve 
úgyszólván ez a legjobb kereseti ág. Egy-egy híresebb 
kuruzslóhoz mértföldekről mennek az emberek. És ezt 
a jövedelmező mesterséget intelligens emberek is űzik 
különösen a szülésznők. A nép ilyen tudatlanságának, 
borzasztó félrevezetésének a főorvos szerint az az oka,

hogy Biharmegyében az 1876 : XIV. törvénycikk a ta­
nításról sehol sincs végrehajtva, a közegészségügy el 
van hanyagolva, az iskolák túlzsúfoltak, a vízellátás 
tökéletlen, az iskolák tisztántartása felháborító. Az az 
oka, hogy az elsőfokú egészségügyi hatóságok részéről 
az elenőrzés nincs kellően keresztülvive, másrészt pedig 
a felekezeti iskolák — az izrelita iskoláktól eltekintve 
— a tantervet önkényesen állapítják meg. A legtöbb 
biharmegyei iskolában középkori állapotok uralkodnak. 
A tanulók cseléd-szolgálatot teljesítenek, súrolnak, vizet 
hordanak. Egy-egy iskola valósággal fészke a tüdő vész­
nek és a járványoknak. A termek kicsinyek, a gyerme­
kek közösen isznak egy-egy dohos hordóból, a fűtés 
régimódi, tökéletlen. A főorvos indítványozza, hogy 
Biharmegye közigazgatási bizottsága Írjon fel a belügy­
miniszterhez és a kultuszminiszterhez az iskolákban 
uralkodó állapotok ellen, továbbá indítványozza, hogy 
az alispán a régi egészségtelen iskolák lerombolása, uj 
iskolák építése, a vízellátás, fűtés, világítás tökéletesí­
tése iránt rendeleti utón intézkedjék.

— A király koronázás jubileuma. Jun.
8-ikán 40 esztendeje lesz annak, hogy az ország 
uralkodójával kibékült, a múltakra fátyol boál­
tatott és a király koronázás megtörtént. Bár 
azóta rohamosan kiderült, hogy trón és alkot­
mány folytonos ellentétben állanak, ott a hol 
élet van, béke nincs, és fátyollal lefedni, a múl­
takat elfelejteni nem is lehet, de nem is szabad: 
mindazáltal e 40 esztendő, mely a koronázás 
óta eltölt sokkal nagyobb jelentőségű az Országra 
nézve, hogy e forduló ponton észrevétlen által 
sikolhatnánk. Csak helyeselni lehet azért, ha a 
koronázási jubileum megünneplésére nézve in­
tézkedés történt. De milyen kicsinyes ez az in­
tézkedés. Egy pár magasravetett politikus kitün­
tetése, kikre immár a felség számíthatni vél. 
Közművelődési házak, olyan kaszinó-társas kör­
félék felnőttek számára való önképezdék felállí­
tása és alkalmi érmek veretése. Nem igy vártuk 
ezt. Legalább 2 uj egyetemet s mindenütt, a 
hol ez szükséges 2—3 tanszék felállítását, mely­
nek előadói a modern embert érdeklő mivelt- 
séggel megismertessenek. A közoktatás és köz- 
egészségügy államosítását s még efféléket. E 
szomorú korszaknak és e szomorú korszak em­
bereinek azonban nincs magasra vivő gerjedel- 
mök, a felekezeti és osztály érdek tölti hé lei­
köket s még akkor is, midőn honalapító Árpád 
ünneplésére gondolnak, akkor is elzárja látókörüket 
egy felekezeti templom.

— Vizsgálatok a ref. kollégiumban. A) Az aka­
démián : Junius hó 1-től 15-ig folynak a coltoquiumok 
a jogi szakon ; a theologian a hó végéig; az I. és II. 
jogi alapvizsgálat ideje junius hó második fele. B) A 
főgimnáziumban : Május 10—11. A VIII. osztálybeli 
magántanulók vizsgálata. Május 13. A VIII. osztály vizs­
gálata az oratóriumban egész nap. Május 15—17. írás­
beli érettségi vizsgálat. Junius 9. Rendkívüli tárgyak 
vizsgálata d. e. 10 órakor (francia nyelv a VI., gyors­
írás a VII. osztály termében); tornavizsgálat d. u. 4 
órakor. Junius 12. A VII. osztály vizsgálata egész nap
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tálvé d. e., a 11. R) osztályé a. u. a 
Junius 14. Az V. oszály vizsgálata egész nap az óra- 
tóriumban ; a 111. A) osztályé d. e a IU. B ossW 
d u. a fizikai teremben. Jumus 15. A IV. A) osztag 
vizsgálata az oratóriumban, a IV. B^osztaiye a fizi 
teremben, mindkettő d. e. Jumus 17—1«. az l—tv., 
i«_19 az V—VII. osztályú magántanulók vizsgálata , 
d e. ti* órakor Írásbeli, d. u. 3 órakor . szóbeli vizsga­
lat Junius 20—26. (23. kivételével) szobai érettségi 
vizsgálat. A közvizsgálatok tartama alatt a 
tanulók rajzai a rajzteremben megtekinthetők Az 
tályvizsgálatok naponként d. e. 9 órakor, d. u. 3 o 
kor kezdődnek. C) A tanítóképzőben : Május 6 l l A 
IV. osztály félévi szigorlatai. Május lb. A IV. osztay 
szigorlatai eredményének kihirdetése. Május -7. A 
edevesek magánvizsgái. Május l9. Jelentkezes a képe­
sítő vizstmra Május 30-31 Írásbeli képesítő vizsgák. 
Jumus 4-lti. 1-íll. osztály félévi smgoriatai. Jumus 
19 A gyakorló-iskola vizsgája, d. e. 9 1- g
tóriumban. Junius 20. Az 1-111. osztály nyilvános vizs­
gába : d. e. az elméleti tárgyakból az oratonumb , 
d. Ü. a zenei tárgyakból az énekteremben es a lom 
ból az első udvaron; közben a rajz oJzlály-
munkakiállitás megtekintésével. Jumus 21. 
iátok kihirdetése és a tanulok efoocgtu». Jumus 
21—22. Magánvizsgák. Jumus 24—29. tizonen es gy 
korlati képesítő vizsgák.

-én kegye-
letes ünnepet ültek Hajdubagoson. Akkor leplez­
ték le néhai Basa Bálint és neje nagy alapítók 
síremlékét a gyülekezet, a főiskola, a debrecem 
egyház és egyházmegye képviselőinek jelenlété­
ben. Az emlékbeszédet F. Varga Lajos n.-rábéi 
lelkész em. főjegyző tartotta. Az alkalomna 
főiskolai kántus énekelt. A messziről összegyű l 
kegyeletes ünneplőket az egyház és élén a lel­
kész Berki Sándor látta vendégül.

— Orgonagyár kitüntetésé. Orszagh Sándor rá 
knsnalotai (Bpest mellett) orgonagyáros cégét a múlt 
évben Kassán rendezett iparkiállitás nagybizottsaga, a
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gondot és lelkiismeretesseget fordítanak. és
8 - Gyászhir. Egy sokra hivatott ambicioz^ es
tehetséges ifjú Timótheus atyánkba szomorú balalarol 
kedhirt adnunk. Jóljárt Isiéin nagjTaradi segrflélk^,
ki még « műit iskolai «ben 6,tgkJj. <££« 
felügyelő volt, május ho en k elhunvttestvéreinek ^Ic miktT.
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nártól.

Siorgálmas ambmióéus hala,
MeutÄagyo!? ha» nemcsak a évad­
ban, melynek egyetlen MWW JSo
nak a kicsiny falunak nepekosoU.s.jnmy« 
büszkeségé volt, mivel tanult diákja sem.
került ki közülök s ma nincs a falunak egy ma j
Nyugodjék békével helmis8Í<j, egylet, hogy fent

A magyar p™ , . iuetremlekez-
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tanulóknak egymás ellen való gy következtében 1906. december 31-ikeig a 824 gy Jt • korona a

^cs^01SpSt,anÄafbadapes« egye- léből 39T9 korona 12 rdle, gyűl. ossse,
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készlet pedig 3400 korona volt. Az alap végösszege 
december 31-én e szerint 65.311 korona 79 fillér volt. 
Azóta 1769 korona 51 fillér gyűlt össze, amivel az alap 
67.075 korona 30 fillérre szaporodott.

— A római protestáns gyűlés. A vasárnapi isko­
lák dolgában tartott nemzetközi protestáns gyűlés Ró­
mában ünnep után csütörtökön este ért véget. Szerdán 
a gyűlés bizottságot küldött ki, hogy azokat a vasárnapi 
iskolákat is belevonják a nemzetközi szövetségbe, 
amelyek még nem tartoznak hozzá. Csütörtökön reggel 
nagy társaság ment ki a Via Appia Antiquán lévő ka­
takombákba és ott, ahol a régi keresztények titkon, 
éjnek idején összegyűltek istentiszteletre, áhítatot tartottak 
mely énekből, imádságból, bibliaolvasásból és rövid 
beszédekből állott. Délután a klosszeum volt a gyűlés 
színhelye, ahol szintén volt ének és prédikáció. A nem­
zetközi gyűlés csütörtök este a középponti helyiségben 
ért véget buzgó imádsággal. A gyűlés után a ' magyar 
küldöttek közül négyen Nápolyba rándultak, ahol a 
valdensi egyház iskolájában ünnepet rendeztek a magyar 
gályarabok emlékére. Az ünnep énekkel kezdődött, majd 
Gay olasz ev. ref. lelkész mondott emlékbeszédet a 
magyar gályurabokról. Elmondotta hogy miként adtak 
el huszonkilenc protestáns lelkészt és tanítót s miként 
szabadította meg őket az Isten csodálatos módon. Be­
szédét angol nyelven mondott el s olasz nyelven tol­
mácsolták. Takaró Géza rákospalotai református segéd­
lelkész magyarázta meg a magyar gályarabok : Térj 
magadhoz draga Sión, van még néked Istened kezdetű 
énekét. Azután a jelenlevő magyarok elénekelték az 
ének első két versét. \ égül Kájel Endre losonci refor­
mátus lelkész mondott imádságot, a mivel a szép ünnep 
véget ért.

Tartartalora-jpgyzék : Miért ? * „ * Ünnep után. Dr. Ferenczy 
Gyula. Rege egy edes anyáról. Sipos József. — Egyetemes 
lelkészegyesület. Objectiv. — Pázmány táborának harca a 
Calvini praedestinatió tana ellen. Dr. Böszörményi Géza. — 
Tanügy: Az igazgató-tanitóság. Farkas Imre. — Közéletünk: 
A hajdúböszörményi ünnepségek. — Irodalom. — Különtélék.

t El.ELÓS SZERKESZTŐ : Da. I’brküCZV GVI I,A.

Pályázat.
A hajdúnánási ev. ref. egyház pályázatot 

hirdet egy tanítónői állásra.
Fizetése: államsegélyből 700 az egyház 

pénztárából 100 és lakbér címen 200 korona, 
továbbá az évötödös korpótlék.

Kötelessége : az iskolaszék által megjelölt 
osztály vezetése a tiszántúli egyházkerület A) 
tanterve szerint.

Pályázhatnak ev. ref. vallásu okleveles ta­
nítónők. A pályázati kérvények a szükséges ok­
mányokkal — oklevél, keresztlevél orvosi és 
esetleg szolgálati bizonyítvány — felszerelve 1907. 
yunius hó 28 napjáig alulirthoz küldendők.

A megválasztott tanítónő állását a jövő is­

kolai év kezdetén vagy is 1907 szeptember első 
napján köteles elfogádni.

Hajdúnánás 1907 május 27.

Pákozdi Lajos,
ev. ref. lelkész isk. széki elnök.

Pályázat.
A hajdúnánási ev. ref. főgimnáziumban az 

1907—908. iskolai évre egy magyar-német és 
egy görög-latin helyettes tanári állás töltetik be. 
Mindegyiknek javadalmazása 1600 korona évi 
fizetés évnegyedes előleges részletekben.

Pályázhatnak a jelzett szakokból képesített 
vagy legalább szakvizsgálatot tett ev. ref. val­
lásu tanárjelöltek. Akik az ének, zene vagy a 
torna tanítására is képesítve vannak, előnyben 
részesülnek s ezen tárgyak tanításáért külön 
díjazásban részesülnek.

A pályázók vallásukat, életkorukat, végzett 
tanulmányaikat, képesítésüket, katonakötelezett­
ségi viszonyaikat, esetleges eddigi szolgálatukat 
és egészséges állapotukat igazoló okmányokkal 
fölszerelt és az ev. ref. egyháztanácshoz cím­
zett kérvényüket alulirthoz f. évi junius hó 27-ig 
küldjék be.

Hajdúnánás, 1907. junius 6.

Benkő Lajos
lelkészelnök.

Pályázat.
A kihujszállási ev. rét. főgymnázium igaz­

gatótanácsa pályázatot hirdet az 1907—8 tan­
évre egy helyettes tanári tanszékre.

Pályázhatnak a latin és német, vagy a la­
tin és magyar nyelvekből képesített ev. ref. val­
lásu tanárok tanárjelöltek. Fizetés évi 1600 ko­
rona a főgymnázium pénztárából, havi előleges 
részletekben. A kellően felszerelt kérvények 
alantirt igazgatótanácsi elnökhöz folyó évi jú­
lius 1-ig küldendők be.

Kisújszállás 1907. junius 6.

Xagy István
ev. ref. lelkész, igazg.-t. elnök.

Káplán kerestetik.
Székelyhidra (Bihar m.) egy segédlelkész 

kerestetik. Fizetése havonként 80 korona, eb-
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bői káplán! fizetés elmen 40 korona es koszt 
Dénz címen 40 korona. Halotti stóla cirka 140 
kor Esv szoba, fűtés, világítás, kiszolgálássá.

Jelentkezhetni id. Szabó József ev. ref. lel­
késznél. Az állás mielőbb, de legkésőbb Julius 
1-én elfoglalandó.

Hv balzsam
ftm. T.Domiflhh e’VÓfiT

Pályázat.
A debreceni ref. főgimnáziumban az 

1007—8. iskolai évre egy helyettes tanan alias 
fog betölteni, amelylyel negyedévi részletekben 
előre fizetendő 1600 (ezerhatszáz) korona évi
fizetés van összekötve. .

Pályázhatnak oly ref. vallásu tanárjelöltek, 
akik a latin-német vagy a latin-magyar szakbo 
vannak képesítve vagy ezen tárgyakból a sza -
,iZSg4Ä"ökleÄat, életkorukat végzett 

tanulmányukat, képesítésűket, katona kötelezett 
sécri viszonyukat, esetleges eddigi szolgálatukat 
és° egészséges állapotukat igazoló okmányokkal 
felszerelt és a főgimnázium igazgató tanacsanak 
"éhez címzett kérvényüket a -
igazgatósághoz f. évi jumus hó 20-ig küldjék ne.

Debrecen, 1907. május hó 27.
Kiss Áron,

püspök.

Köszvény és 
„ _______ c s u z ellen.

% Legújabb gyógyszer. % ^
Ezen balzsam legújabb gyógyszer úgy belsőleg, 

mint külsőleg mindenféle fájdalmak ellen. Kiraly-bal- 
zsam készítményem mint házi szer szükséges ho^y min­
den háznál kéznél legyen, mert úgy belsőleg, mint kul 

süleg kitűnő hasznos szer.
gyomorfájásnálgyomorgörcsnelcsikaras- 

r>elS0l6g nál, fejfájásnál azonnal hat s legjobb 
fájdalomcsillapító.

wi tekintélyes orvosok ajánlják kosz- KUlSOleg vénynél csuznál továbbá 
meghűléseknél, fog és fejfájásnál pár perc alat hah 
Igen hasznos gyógyszer még szájvízhez cseppentve rossz 
lehellet szagtalanítására. 1 üveg 2 k bo f. & üveg

kor. 65 fill. Utánvéttel bermentve.________

Magyar ember nem 
használ mást csak a
melv legjobb8bajusznövesztő és ápoló szer az összes 
bajuszpedrő készítmények között. Hatása gyors es biztos

Postán 3 dobozt 2 K. 15 fillérért 6 dobozt 3 K.
65 fillérért bérmentve utánvéttel küld a készítő.

Grósz Nagy Ferencz
.Arany egyszarvú“ gyógyszertára a hol mmdnn beides 
külföldi gyógyszerkülönlegessegek erddeti arakban ~ _
------------------ - hetők be. :------ -—------ ------- "

Alapittatott 1851-ben.

Hajdúsági peűrőt!!
. » r '__1A T» Q7

Pályázat.
A beregi ref. egyházmegyéhez tartozó jzsnyétei 
rendes ref. lelkészi állásra pályázatot hirdete .

Javadalmazás: a) a törvényben kötelezett 
természetbeni lakás és belsőség használatán ki_ 
vül b) a hívektől teljesített terménybeli fizetések 
és szolgálmányok értéke kiegészítve 266 kor. 63 
fillér kongruával együtt 1600 korona. Az egy­
ház IV. osztályú.

Kötelesség : A lelkészi teendőkön kivul az 
állami elemi iskolákban vallás tanítás, me y r 
az állami kincstártól bizonyos tiszteletdijban ré­
szesül jelenleg a lelkész.

A pályázati kérvények folyó 1907. év julius 
hő 1-sö (első) napjáig kellőleg felszerelve, ide 
értve főleg a pályázati hirdetés megjelenése nap­
jáig terjedő szolgálati bizonyítványt Sütő Kalman
beregi ref. espereshez küldendők Munkácsra. Posta

helyben, Bereg megye.

KÁLMÁN

Dicső fi József

elsőrangú könyvkötészete és diszmüves üzlete 
DEBRECEN, Füvészkert-utca 9.

Teli esen modern berendezésű üzlet. Megbízható s
srs=5^

g^ení^

Anyakönyveket, tartós jó kötésben. 
Szent Bibliát és emléklapokat 
különleges diszkötésbenjubil- 

— leumokra. ■—
Aranvkönyvek egyházak számára mely jótékony 

adományok nyilvántartására is alkalmas. 
Kéziratok befoglalására táblákat, mdyuk a szoszeken 

vagy temetéseknél előnyösen hasznaihatok.
Iskolák számára térképek és táblázatok fc húzását SS ví papim. Í.U kivnü még szam.s . 

szakba vágó munkát.
Siükséglet esetén cite.
számítások a különleges ™unkákhoz^-nSZuit »zerimt- 
lanés aranykönyveken, rajzokkal, htvamM*
“*P -.“Í.TAíL levéltári irománytarUi fedelehe .
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á
Hajdnmegyei Népbank

mint szövetkezet.

Hetedik évtársulatát 1907. január elsején nyitja meg 
melybe tagok már most is és az év folyamán bár­
mikor beléphetnek.

Az intézet tagjainak száma rövid három évi fenál- 
lása alatt 2400-ra emelkedett, a kik 13,000 törzs- 
betétre több mint 580,000 koronát fizettek be, 
mely összeg az évtársulat tartama alatt 1.700,000 
korona tőkének felel meg.

A vidéki tagok befizetését megkönnyitjük azáltal, hogy a 
pénz beküldésére postatakarékpénztári befizetési la­
pokat díjtalanul adunk.

A törzsbetótek eddig megállapithatólag 6/ -ot jöve­
delmeznek.

Kölcsönöket a hét bármelyik napján utólag fizetendő 
legolcsóbb kamat mellett folyósít.

Kölcsönöket a negyedik évtársulatra már most adunk.
Minden 10 korona kölcsön heti 50 fillérjével 

visszafizethető, melyben a kamat is ben-
foglaltatik, tehát külön kamatot nem kell fizetni.
Kölcsönöket adunk : 1. A befizetett összeg 9/io ere­

jéig kezesség nélkül. 2. Kezességi kölcsönöket egy 
vagy több elfogadható kezes jótállása mellett, még 
azon esetben is, ha azok nem szövetkezeti tagok. 
3. Jelzálog kölcsönöket ingatlanokra való bekebele­
zés mellett. 4. Zálog kölcsönöket biztosítékul el­
fogadható értékekre.

Jelentkezések a negyedik évtársulatba való belépésre 
vagy kölcsön iránt, bármely nap délelőtt vagy dél­
után az épület helyiségében Piac-utca 26. szám, 
fötözsde épületében eszközölhetők.

1907. Junius 8

Amerikai Cottage-szivólégr ends zeni

valamint európai rendszer szerint 
: a legolcsóbban szállít — -

Pajkr Rezső és Társa
Budapest, VIII., József-körut 15. szám

Ára 120 kor.-tól
fölfelé. --------
Részletfizetések 
8 kor.-tól fölfelé

Dr. Révi Nándor,
jogtanácsos.

Képes árjegyzék
ingyen és bérm. 

= 5 évi = 
jótállás.

P edálos-harmoniumoli
mindkét rendszer szerint és minden nagyságban pontos 
orgonaméretekkel, templomok, szemináriumok részére és 

mint gyakorló orgonák.
Tanerőknek külön százalék engedmény.

Dr. Brukner Ernő,
elnök.

Ügyvezető választmány:
Dr. Ferenczy Gyula,

elnök.

Hegedűs Sándor. Grósz Nagy Ferencz.

Toronyórák
palota-, városházi-, gyári- és lak­
tanya berendezését a legelőnyöseb­

ben eszközli
Mayer Károly utóda

Müller János
első magyar óragyár 

== gőzerő berendezéssel = 
^ Budapest, VII., Csömöri-u.

50. saját házban.

Képes árjegyzékek és költségvetések bérmentve.

Debreczehi Protestáns Lop
KÖNYVNYOMDÁJA

(tulajdonos: FARAGÓ GYÖRGY)
ajánlja

modernül berendezett könyv­
nyomdáját a nagyérdemű közönség 

szives figyelmébe.

„Antidol“ a legjobb gyógyszer : fejfájás ideges 
fejfájás és nátha ellen. A szert nem kell bevenni, ne­
hány csepp tenyéren eldörzsölve, s használatin tasitás 
szerint belélegezve, azonnal megszünteti a bajt. Sok 
ezer ember használja s mindenki csak jót mond róla. 
Kérdezze ismerőseit, hogy használta-e már az Antidol-t, 
amely nagyszerű hatásáért arany éremmel lett kitüntetve 
egy üvegcse ára 1 kor. 20 fill, és 35-ször mulaszthatja 
el vele a fejfájást. Kapható : Grósz Nagy Ferencz- 
gyógyszertárában Debrecen az Arany egyszarvúhoz.
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HEGEDŰS és SÁNDOR
prot. irodalmi könyvkiadóhivataliban Debrecenben 2 kor. havi részletfizetésre megrendelhető:

A legelső magyar protestáns egyháztörténet. (Képes díszmunka.)
Most jelent meg :

A MAGTAB

Farkas József, Kovács Sándor és Pokol? József kózremükodesevel

Szerkesztette : ZSILINSZKY MIHÁLY.
Könyvtári félbőrkötésben 19 k. Közel háromszáz szövegképpel, tizenkét melléklettel és számos kez- 
ixuhyvi«! irathasonmással.

Csodálatraméltó, nemes küzdelem történe­
tének a vázolását tűzte ki feladatául ez az e.so 
maevar protestáns egyháztörténet, amely 
nemcsak hogy szép emléke az 1906-iki nagy 
történelmi esztendőnek, hanem kiegészítője a po­
litikai történetnek is. Sőt, mivel a protestáns 
euvház, valamint a magyar nemzet változatos, 
eseményekben gazdag, fölemelő es magasztos 
története sokszor eggyé olvad a kettős küzdelem­
ben mivel mindkettőnek ugyanazok voltak a ve­
zérei harcosai, vértanúi, azért sok helyen egyi 
a másik nélkül meg sem érthető. Korszakos 
jelentőségűvé avatja még ezt a munkát az a 
tény hogv az nemcsak a magyar evangéliumi 
protestáns egyház külső fejlődésének történetet 
hanem a belső életet is felöleli, kiterjeszkedik 
az egyházi élet, az iskolaugy es irodalmi elet 
ismertetésére is, aminek révén joggal tarthatjuk 
azt egyJ --- .
déstörténetenek is.

TTlegrendelő-lap.
Fizetendő Debrecenben.

HEGEDŰS és SÁNDORTÓL Debrecenben
megrendelem Zsilinszky, a magyarországi Protestáns egy­
ház történelme cimii miivet.

Előfizetési feltételek: Ezen mu ara 1-t korona. fi­
zetendő 2 koronás egymásután következő ham részletek­
ben, szállítástól kezdödőleg, mindaddig, míg a teljes mu 
vételára törlesztve nincs. Jogosítva van a cég az esedé­
kes és le nem fizetett részleteket, a postakollseg hozza- 
számitásával, a postai megbízás utján bevonni. A rész­
letek be nem tartása a részletfizetési kedvezményt meg­
szünteti és a mű teljes vételárát esedékessé teszi. A fize­
tett részletek által még ki nem egyenlített részé a kül­
deménynek a szállító cég tulajdonát kepezi 1 er eseten a 
debreceni kir. járásbíróság illetékes. Az üzlet elfogadása 
a cégnek fenntartatik. A fenti feltételek alapján ezenn el m eg­
rendelem a fentebb jelzett munkát 19 korona vctclau t 
fizetendő a megrendelés keltétől kezdödőleg 2 koronás ham 
részletekben Debrecen a Hegedűs és Sándor cég pénztáránál.

Lakhely és kelet : Sajátkezű aláírás ..................................sére is aminek; révén joggeu Laicneiy es hem .
nevezetes történelmi korszak művelő- .................................. Alias
nevezetes Uleléki díjjegyzék S0 tétele ertelmeben b

Löftoeits Arthur
____ órás, ékszerész üzlete Debrecen, Piac-u. =

Egyházi készletek, keresztelő edé- 

nyék, urasztali poharak, tányérok, 

kannák alkalmi ajándékok
nagy raktára.

A református egyházak szállítója.

Áz~ ilíetékl díjjegyzék 30 tétele értelmébe,! bélyeg,neutes. Olvastok ^láirást

Kontirmálások alkalmából
ajánljuk az

S. Szabó József által átdolgozott Révész—Szo- 
boszlay—Szabó: Konfirmatiora elő­
készítő kátét ára 30 fill.

Konfirmátiói emléklapok fekete nyomassa! 
1 drb 4 fill., 100 drb. 3.60, csinos kék 
körzettel 1 drb. 5 fill. 100 drb 4.50, dí­
szes aranyozott körzettel 1 drb. 6 hll.,
100 drb. 5.40 .

Konfirmátió ajándékul ajánljuk a Rozgonyi 
J féle gyermekim akonyvet díszes kö­
tésben 50 fill., 80 fill., 3 kor., 4 kor., és 
5 korona árakban kaphatók^

H£GED1J§ ÉS “

prot. irodalmi könyvkereskedésében

DEBRECENBEN, Kossutb-utea 11. szám.
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Baltfai EERY FERENCZ
Kis-Gejőcz, Uiigmegye. g

A milleniumi kiállításon kittin- | 
tetve. §

Hódmezővásárhelyen 1904-ben |
arany oklevelet nyert.

harangönto
=@= műhelyét. =s= |
mely a legrégibb és a 
legjobb hírnevű az or­
szágban Teljes szavatos- §j 

ság mellett szállít 11
harangokat |
bárminő súlyban, nem- i 
tetszőket feltétlenül vis- 3 
szavesz, a Költségeket 
visszatéríti Árjegyzéket d 

bérmentasen küld.

Xagyon sok elösme- 
ZZ rö irat. ZZ

UMÉ tÉMÉfe« íÜfHÉMÉMÉMÉtÉ^i;

Novotny Antal
karangöntőde és 
vasharanglábgyár

Temesvár - Gyárváros.
Ajánlja magát több 

évi szavatolás mellett 
régi harangok újraön­
tésére, valamint uj ha­
rangok és teljes ha­
rangcsoportok előre 
meghatározott hangok 
utáni elkészítésére. Kü 
lönösen ajánlja saját 
találmánya aj mo­
dern átlyukasztott

harangjait
melyek felsőrészükön 
a hege dűéhez hasonló 
S alakú nyílásokkal 
vannak ellátva és azért 
erősebb, terjedelme­
sebb és mélyebb han,

gunk, mint régi modorunk. Ily szerkezetű 327 kgros harang 
hangban egyenlő 46 Z kgros régi modorú haranggal. Ajánl 
továbbá fogatható vertvas-koronákkat, régi harangok ilyet 
nekkel való újra szerelését és vertvas-harang állványoka- 

Költségvetések és képes árlapok díjmentesen szolgál­
tatnak. -- Az 181M1 orsz. kiállításon milleniumi nagy- 

éremmel kitüntetve.

roi

A „Neumann M.“ cég debreceni áruházáról.

NEUMANN nElsőrendű látványossága Debre- 
czenben a Piacz-utczának -

- cs. és kir. udvari szállító czég ~

M férfi, fin és leányka ruha-üzlete. M
A járókelőket megállítják a pompázó kirakatok, melyekben ízléssel és 

dúsan vannak felhalmozva az tavaszi idény legújabb divat-darabjai.
Ezen elsőrangú férfi ruha-üzletnek, mely 56 év óta áll fenn, jó hírneve 

a közönség körében a népszerűséget megszerezte, különösen impozáns az 
üzlet belseje, melyben pazarul vannak felhalmozva hazai és külföldi szöve­
tekből készült ruhakülönlegességek.
Az üzlet a legszolidabb alapra SZäbotiti äl*äk me^Y minden darabon ki-

hvp ampnnvihpn a __________ ? tűntevan fektetve, amennyiben a tüntetve látható, a leg-

-i-*

pontosabban lesz betartva, úgy, hogy a közönség a legpontosabb bizalommal 
eszközölheti bevásárlásait.

Vidékről érkező megrendeléseket a czég pontosan teljesít és a meg nem 
felelő árut készséggel visszaveszi.

ji*
m
mrm
m
m
I
wFt

NEUMANN M es. és kír. ndv. szállító Debrecen, főtér, a postával szemben.

Faragó György (Debreceni Protestáns Lap) könyvnyomdája Debrecen.


